
 

श� प�रचयः 1 
 

Question 1: 
(क) उ�ारणं कु�त। 

छा�ः  गजः  घटः 

�श�कः  मकरः  दीपकः 

मयूरः  �बडालः  अ�ः 

शुकः  मूषकः  च�ः 

बालकः  चालकः  गायकः 

 

(ख) �च�ा�ण ��ा पदा�न उ�ारयत।  

  

 
 

कृषकः  वृषभः  भ� ूकः 

    
 

म�

ू

कः  कपोतः  पय�ङ

्

कः 

 

 

�ू रभाषः  काकः  सौ�चकः 

Answer 1: 

 



 

(क)  नोटः इस �� का उ�र �व�ा�थ� य� को �यं बोलकर करना ह �। अतः �व�ाथ� इ� � �य ं
पढ़कर बोले। 

 

(ख)   नोटः इस �� का उ�र �व�ा�थ� य� को �यं बोलकर करना ह �। अतः �व�ाथ� इ� � �य ं
पढ़कर बोले। 

 
Question 2: 
(क) वण�संयोजनेन पदं �लखत- 

 

यथा- 

  

च् + अ + ष् + अ + क् 
+ अः 

चषकः 

     

स् + औ + च ्+ इ + 
क् + अः 

  

     

श् + उ + न् + अ + क् 
+ औ 

  

     

ध् + आ + व् + अ + त ्
+ अः 

  

     

व् + ऋ + द
्

 + ध् + 
आः 

  

 



 

     

ग् + आ + य्+ अ + न ्
+ त् + इ 

  

 

(ख) पदाना ंवण��व�ेदं �दश�यत- 

 

यथा- ल+्अ+घ्+उः 

  

सी�

�त 
..................................

वणा�ः  ..................................

कु�ु

रौ 
..................................

मयूराः  ..................................

बाल

कः 
..................................

Answer 2: 
(क) 

  

च् + अ + ष् + अ + क् 
+ अः 

चषकः 

     

स् + औ + च ्+ इ + क् 
+ अः 

सौ�चकः 

     

श् + उ + न् + अ + क् 
+ औ 

शुनकौ 

 



 

     

ध् + आ + व् + अ + त ्
+ अः 

धावतः 

     

व् + ऋ + द
्

 + ध् + आः 
व�ृाः 

     

ग् + आ + य्+ अ + न ्
+ त् + इ 

गाय�� 

 

(ख) 

सी�

�त 
स ्+ ई + व ्+ य् + त् + इ 

वणा�ः  व ्+ अ + र् + ण् + आः 

कु�ु

रौ 
क् + उ + क् + क् + उ + र् + औ 

मयूराः  म ्+ अ + य् + ऊ + र् + आः 

बाल

कः 
ब् + आ + ल ्+ क् + अः 

 
 
 
 
 

 



 

Question 3: 

उदाहरणं ��ा �र��ाना�न पूरयत- 

यथा- 

चषकः  चषकौ  चषकाः 

..........
....... 

बलीव

द� 
...........

....... 

शुनकः  ..........
........ 

...........
....... 

..........
........ 

..........
........ 

मृगाः 

..........
........ 

सौ�च

कौ 
...........

....... 

मयूरः  ..........
........ 

...........
....... 

Answer 3: 
चषकः  चषकौ  चषकाः 

बलीव

द�ः 
बलीव

द� 
बलीवदा�ः 

शुनकः  शुनकौ  शुनकाः 

मृगः  मृगौ  मृगाः 

सौ�च

कः 
सौ�च

कौ 
सौ�चकाः 

मयूरः  मयूरौ  मयूराः 

Question 4: 

 



 

�च�ा�ण ��ा स�ृंतपदा�न �लखत- 

  

     

.....................  .....................  ..................... 

 
 

 

.....................  .....................  ..................... 

Answer 4: 

     

गजः  काकः .  च�ः 

 
 

तालः  ऋ�ः  �बडालः 

Question 5: 

�च� ं��वा उ�र ं�लखत- 

 



 

  

यथा- बालकः  �क�  
करो�त? 

बालकः पठ�त। 

 

अ�ौ �क�  कु�तः? 

........................
....... 

  

कु�ुराः �क�  
कुव���? 

........................
.......   

छा�ौ �क�  कु�तः? 

........................
...... 

 

कृषकः �क�  
करो�त? 

........................
..... 

 

  

गजौ �क�  कु�तः? 

........................
..... 

 

  

Answer 5: 
बालकः पठ�त। 

 

 



 

अ�ौ धावतः। 

  

कु�ुराः 
बु���। 

 

छा�ौ गायतः। 

 

कृषकः �े� 
कष��त। 

 

  

गजौ चलतः   

  

 
Question 6: 

पदा�न संयो� वा�ा�न रचयत- 

  

 



 

गजाः     नृ��� 

�स� हौ     गाय�त 

गायकः     पठतः 

बालकौ     चल�� 

मयूराः     गज�तः 

Answer 6: 

गजाः     चल�� 

�स� हौ     गज�तः 

गायकः     गाय�त 

बालकौ     पठतः 

मयूराः     नृ��� 

 
Question 7: 

म�ूषातः पदं �च�ा �र��ाना�न पूरयत- 

 



 

  

नृ���  गज�तः  धाव�त  चलतः  फल��  खाद�त 

  

(क) मयूराः ................।  (घ) �स� हौ .....................। 

(ख) गजौ ..................।  (ङ) वानरः ....................। 

(ग)  वृ�ाः ..................।  (च) अ�ः .....................। 

Answer 7: 
(क) मयूराः  नृ��� ।  (घ) �स� हौ  गज�तः । 

(ख) गजौ  चलतः ।  (ङ) वानरः  खाद�त । 

(ग)  वृ�ाः  फल�� ।  (च) अ�ः  धाव�त । 

Question 8: 

सः, तौ, त ेइ� ेत�ेः उ�चत ंसव�नामपदं �च�ा �र��ाना�न पूरयत- 

  

यथा- अ�ः धाव�त।  –  सः धाव�त। 

(क)  गजाः चल��।  –  ................ चल��ः। 

(ख)  छा�ौ पठतः।  –  ................. पठतः।   

(ग)  वानराः ��ड��।  –  ................ ��ड��। 

 



 

(घ)  गायकः गाय�त।  –  ................ गाय�त।  

(ङ)  मयूराः नृ���।  –  ................ नृ���। 

Answer 8: 
(क)  गजाः चल��।  –  ते  चल��ः। 

(ख)  छा�ौ पठतः।  –  तौ  पठतः।   

(ग)  वानराः ��ड��।  –  ते  ��ड��। 

(घ)  गायकः गाय�त।  –  सः  गाय�त। 

(ङ)  मयूराः नृ���।  –  ते  नृ���। 

 

 

 


